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— Са праў ды, ра ней з'яў лен не 

дзі кіх жы вёл у га ра дах, як пра ві-

ла, бы ло вы пад ко вас цю, — рас-

па вя дае Па вел Ве лі гу раў. — І та кія 

ві зі ты пры цяг ва лі не ма лую ўва гу. 

На прык лад, ад ну з крам у Мін ску 

да гэ туль на зы ва юць «ла сі най». Ду-

маю, ста рэй шыя мін чане па мя та-

юць гэ тую гіс то рыю: та ды, ра ні цай 

27 мая 1975 го да, у дзя жур най час-

ці раз даў ся сіг нал тры во гі. Спра-

ца ва ла сіг на лі за цыя ў гаст ра но ме 

№ 12, што на ву лі цы Ка лі ноў ска га, 

81. Ака за ла ся, што ў ганд лё вую 

за лу зай шоў ма ла ды лось. За тым 

ён тра піў у па кой бух гал тэ рыі і не 

змог са ма стой на вы брац ца з-за 

за чы не ных дзвя рэй. Прый шло-

ся ар га ні зоў ваць вы ра та валь ную 

апе ра цыю, каб дзі кую жы вё лі ну 

ад пус ціць на во лю. Сён ня ў су вя зі 

з рос там коль кас ці і шчыль нас ці 

жы вёл ад бы ва ец ца іх на ту раль нае 

рас ся лен не на не  за ня тыя гэ тым 

ві дам тэ ры то рыі, да якіх так са ма 

ад но сяц ца і на се ле ныя пунк ты. 

У пер шую чар гу дзі кія жы вё лы 

асвой ва юць ма ла на се ле ныя ланд-

шаф ты, пас ля да хо дзіць чар га і да 

буй ней шых на се ле ных пунк таў, у 

тым лі ку і Мін ска. Так са ма пра цэ су 

асва ен ня но вых для пра жы ван ня 

тэ ры то рый са дзей ні чае ўста наў-

лен не за ба ро не ных для па ля ван-

ня зон ва кол на се ле ных пунк таў. 

У гэ тых мес цах жы вё лы ад чу ва-

юць най мен шы фак тар тры во гі ад 

ча ла ве ка.

— На коль кі сур' ёз на мож на 

ўспры маць мер ка ван не аб тым, 

што вы хад дзі кіх жы вёл да лю-

дзей аб умоў ле ны ска ра чэн нем 

мес цаў іх па ся лен ня?

— Маг чы мае ска ра чэн не мес-

цаў пра жы ван ня, на мой по гляд, 

на ўрад ці моц на ўплы вае на час-

та ту вы ха ду дзі кіх жы вёл да па-

се лі шчаў ча ла ве ка. Больш важ ны 

фак тар — па ве лі чэн не шчыль нас-

ці жы вёл. Ка лі іх ро біц ца шмат, 

то на пэў ным эта пе ўклю ча ец ца 

ме ха нізм эміг ра цыі і част ка з іх 

ад праў ля ец ца асвой ваць но выя 

тэ ры то рыі. Най больш яр кім та му 

пры кла дам мо жа слу жыць утва-

рэн не ўстой лі вых па се лі шчаў баб-

ра ў га ра дах. Ка лі са міх звя роў су-

стрэць да во лі скла да на, то вось 

уба чыць сля ды іх жыц ця дзей нас ці 

ў вы гля дзе ха рак тэр на аб гры зе-

ных ства лоў і па ва ле ных дрэў — не 

праб ле ма.

— Ця пер да во лі рас паў сю-

джа ны трэнд, што звя роў па-

він на быць шмат. А шмат — гэ-

та коль кі? Тым, што ця пер жы-

вуць на на шых пра сто рах, ха пае 

«жылп ло шчы»?

— У па ляў ні чай гас па дар цы 

іс нуе та кі тэр мін «ап ты маль ная 

коль касць». Гэ та коль касць па ляў-

ні чых жы вёл (у ін тэр ва ле), вы зна-

ча ная да ку мен та цы яй, пры якой 

гэ тыя жы вё лы на пра ця гу доў га га 

ча су мо гуць жыць у па ляў ні чых 

угод дзях, на ту раль на ад наў ляц-

ца, эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць 

кар ма выя рэ сур сы, а так са ма за-

бяс печ ва ец ца най боль шы вы хад 

якас най пра дук цыі па ля ван ня без 

іс тот най шко ды кам па не нтам пры-

род на га ася род дзя, жыц цю, зда-

роўю і ма ё мас ці гра ма дзян, ма ё-

мас ці юры дыч ных асоб. Яго мож на 

вы ка рыс тоў ваць як кры тэ рый для 

вы зна чэн ня да стат ко вай коль кас ці 

па ляў ні чых жы вёл.

Да дзе ны тэр мін ка рэ люе, 

але не ад па вя дае эка ла гіч най 

ёміс тас ці ася род дзя па ся лен ня. 

У да чы нен ні да па пу ля цыі гэ та 

мак сі маль ная коль касць, якая 

ў да дзе ным ася род дзі не вя дзе 

да не га тыў на га ўздзе ян ня як на 

са му па пу ля цыю, так і на ася-

род дзе па ся лен ня. Уста наў лен не 

эка ла гіч най ёміс тас ці ася род дзя 

пра жы ван ня для кож на га ві ду жы-

вёл — вель мі пра ца ём кі пра цэс, 

які на прак ты цы амаль ні ко лі не 

ўжы ва ец ца. Як пра ві ла, у вы пад ку 

на яў нас ці не га тыў ных тэн дэн цый 

у ды на мі цы эка сіс тэм ро біц ца вы-

сно ва аб пе ра вы шэн ні эка ла гіч-

най ёміс тас ці ася род дзя па ся лен-

ня якім-не будзь відам.

Што да па ляў ні чых ві даў, то су-

ма ап ты маль най коль кас ці па ляў-

ні чых жы вёл для ўсіх гас па да рак 

дае маг чы масць вы зна чыць яе 

для кож на га ві ду ў ме жах Бе ла ру-

сі. У цэ лым па кра і не ап ты маль-

ная коль касць яшчэ не да сяг ну та, 

та му ў ся рэд нім «жылп ло шчы» 

звя рам ха пае. Ёсць асоб ныя гас-

па дар кі, дзе коль касць вы шэй шая 

за ап ты маль ную, але іх ня шмат, а 

коль касць кант ра лю ец ца кан фіс-

ка цы яй. Рас ся лен не ж жы вёл не 

свед чыць аб пе ра вы шэн ні эка ла-

гіч най ёміс тас ці ася род дзя па ся-

лен ня. Гэ та на ту раль ны ме ха нізм 

па збя ган ня ўнут ры ві да вай кан ку-

рэн цыі.

— Як я ра зу мею, да стат ко ва 

доў га асноў ным стрым лі валь-

ным фак та рам, які пе ра шка джаў 

больш цес ным і бліз кім зно сі нам 

ча ла ве ка з дзі кі мі жы вё ла мі, 

слу жыў на ту раль ны страх, пры-

чым ня рэд ка ўза ем ны. Што ж 

та кое ад бы ло ся, з-за ча го мно-

гія звя ры пе ра ста лі ба яц ца ча-

ла ве ка?

— На ту раль ны страх, не су м-

нен на, за стаў ся, але жы вё лы 

пры ста са ва лі ся да су мес на га па-

ся лен ня. Больш за тое, стрэс ад 

кан так ту з ча ла ве кам стаў мен-

шы, чым стрэс ад унут ры ві да вай 

або між ві да вай кан ку рэн цыі. Узяць 

та го ж баб ра: гэ тыя жы вё лы вель-

мі ак тыў на аба ра ня юць сваю тэ-

ры то рыю, што вы му шае ма ла дых 

асо бін па кі даць яе і шу каць не за-

се ле ныя ўчаст кі вод ных аб' ек таў. 

Пры гэ тым яны ўсё роў на імк нуц ца 

па збя гаць не па срэд най су стрэ чы з 

ча ла ве кам, але га то вы ся ліц ца ў 

не па срэд най бліз ка сці ад да моў. 

І ўсё ж лю дзям вар та па мя таць, 

што стрэ са вы стан мо жа пры вес ці 

да не прад ка заль ных па во дзін жы-

вёл аж да агрэ сіі, та му бліз кіх кан-

так таў лепш усё-та кі па збя гаць.

Па ма іх на зі ран нях, най больш 

пры ста са ва ны мі да жыц ця ва 

ўрба ні за ва ным ланд шаф це ака-

за лі ся ка ля вод ныя гры зу ны — ба-

бёр і ан дат ра. Гэ та мо жа быць 

звя за на з тым, што вод ныя аб' ек-

ты ма ла транс фар ма ва ны. А вось 

най менш плас тыч ны мі з'яў ля юц-

ца буй ныя дра пеж ні кі, та кія як 

воўк ці рысь. Яны прак тыч на ні-

ко лі не за хо дзяць у па се лі шчы 

ча ла ве ка. Вы клю чэн не — хво рыя 

на ша лен ства. Ды і для на шых 

ка пыт ных з'яў лен не ў га ра дах да 

гэ та га ча су за ста ец ца вы пад ко-

вас цю. Усё-ткі гэ та не іх ася род-

дзе па ся лен ня.

— На коль кі сур' ёз на ўплы-

ва юць на па во дзін скія рэ ак цыі 

дзі кіх жы вёл больш цес ныя зно-

сі ны з людзь мі?

— Спе цы яль ныя да сле да ван ні 

па сі нант ра пі за цыі дзі кіх жы вёл у 

Бе ла ру сі не пра во дзі лі ся. Але зра зу-

ме ла, што пры рас ся лен ні жы вё лы 

вы бі ра юць тэ ры то рыю, най больш 

па доб ную на іх звы чай нае ася-

род дзе па ся лен ня і з улі кам та го, 

да ча го мож на хут ка адап та вац ца. 

Вя лі кіх праб лем з кар ма вой ба зай 

у іх не на зі ра ец ца. Час та сель скія 

на се ле ныя пунк ты на ват пры цяг ва-

юць ка пыт ных: на прык лад, ка зу лю 

ўра джа ем пла до вых дрэў.

Жы вё лы пры ста соў ва юц ца пад 

сі нант роп ныя ўмо вы. Птуш кі-дуп-

лаг нез дзі кі вы бі ра юць для раз-

мна жэн ня га ры шчы і ні шы хат, 

ля ту чыя мы шы ад да юць пе ра ва гу 

скле пам са ста біль ным тэм пе ра-

тур ным рэ жы мам і віль гот нас цю, 

як у пя чо рах, га ры шчам пад шы-

фе рам ці аша лёў кай. Пе ра ва гу 

атрым лі ва юць жы вё лы з вя чэр-

няй і нач ной ак тыў нас цю, па коль-

кі гэ ты час най мен шай дзей нас ці 

ча ла ве ка.

— Што ж, пры сут насць ва-

вё рак або ляс ных га лу боў у га-

рад скіх пар ках, ска жам шчы ра, 

факт ці ка вы, але асаб лі ва на 

на ша жыц цё не ўплы вае. Ад нак 

імк нен не да па ве лі чэн ня коль-

кас ці не толь кі дроб ных, але і 

буй ных жы вёл, уклю ча ю чы дра-

пеж ні каў, іх здоль нас ці да пры-

ста са ва нас ці, плас тыч нас ці, мі-

ма во лі пры му шае за ду мац ца аб 

бу ду чы ні. Ня ўжо ў нас на ву лі цах 

сва бод на бу дуць раз гуль ваць 

мядз ве дзі і ваў кі?

— За хо ды дра пеж ні каў у на се-

ле ныя пунк ты па куль яшчэ вель-

мі рэд кія. Як мі ні мум, гэ та мож на 

рас тлу ма чыць іх знач на мен шай 

шчыль нас цю ў па раў на нні з ты мі 

ж ка пыт ны мі. Пра вя лі кія на се ле-

ныя пунк ты га вор кі не ідзе, але ў 

вёс ках і на ху та рах ужо ад зна ча лі 

су стрэ чы з ваў ка мі і мядз ве дзя-

мі. Мядз ве дзя цяг не да жыл ля ба-

гац це ежы і ад сут насць не бяс пе-

кі з бо ку ча ла ве ка, па коль кі гэ та 

ахоў ны від. Воўк, у сваю чар гу, у 

га лод ны пе ры яд так са ма шу кае 

ў не вя лі кіх па се лі шчах ча ла ве ка 

ежу. Не каль кі га доў та му на ху та-

рах На лі боц кай пу шчы з імі бы ла 

праб ле ма: яны ця га лі хат ніх са бак, 

час ця ком «ра зам з буд кай». Кан-

флікт уда ло ся вы ра шыць толь кі 

пас ля пра вя дзен ня ме ра пры ем-

стваў па рэ гу ля ван ні рас паў сюдж-

ван ня і коль кас ці дра пеж ні каў.

Ча сам рэ гіст ру юц ца вы пад кі на-

ня сен ня ўро ну хат нім жы вё лам ад 

не ўста ноў ле ных ві даў дра пеж ні каў. 

Так, у ад ной з вё сак Мін скай воб-

лас ці не вя до мы звер пе ры я дыч на 

раз бу раў клет кі з тру са мі і за бі ваў 

зме шча ных у іх зай ца па доб ных, 

рэ заў аве чак. Дак лад на ўста на віць 

края від ную пры на леж насць шкод-

ні ка не атры ма ла ся. За тое з'я ві лі ся 

чут кі пра та ям ні чую «чу па каб ру» ў 

бе ла рус кіх ля сах.

Са мы мі ж не бяс печ ны мі з'яў ля юц -

ца вы пад кі за хо ду ў на се ле ныя 

пунк ты ша лё ных жы вё лін. На га-

даю, ша лен ства мо гуць пе ра но-

сіць усе ві ды мле ка кор мя чых — ад 

бяс крыўд най мыш кі да гас па да ра 

ле су — мядз ве дзя. Маг чы мае за-

ра жэн не ша лен ствам — сур' ёз ная 

пры чы на не ўсту паць з дзі кай жы-

вё лай у бліз кі кан такт. Су мес ныя 

ж пра гул кі по бач з буй ны мі дра-

пеж ні ка мі па ву лі цах на шых га ра-

доў з-за аб' ек тыў ных бія ла гіч ных 

за ка на мер нас цяў, ду маю, на ўрад 

ці маг чы мы на ват у да лё кай перс-

пек ты ве.

— Дык да якой ма дэ лі ўза е-

 ма іс на ван ня ча ла ве ка і дзі кіх 

жы вёл мы па він ны імк нуц ца?

— Ідэа льнай ма дэл лю мне ўяў-

 ля ец ца ўза ем нае пра жы ван не на 

ад ной і той жа тэ ры то рыі без іс тот-

най шко ды адзін для ад на го. У той 

жа час ві да воч на, што да сяг нуць гэ-

та га прак тыч на не маг чы ма. Та му ў 

наш час най больш ап ты маль най ба-

чыц ца на яў насць по бач з на мі ві даў, 

якія не пры но сяць шко ды гас па дар-

чай дзей нас ці, і ад на ча со вае рэ гу-

ля ван не коль кас ці тых, якія шко ду 

на но сяць. Не вар та за бы ваць і пра 

на ту раль нае транс фар ма ва нае 

ася род дзе па ся лен ня, якое пад вяр-

га ец ца прэ су з бо ку хат ніх жы вёл. 

Не аб ход на аб мя жоў ваць і кант ра-

ля ваць гэ ты ўплыў. Нель га пус каць 

на са ма цёк праб ле му здзі чэ лых са-

бак, якія, збі ва ю чы ся ў зграі, мо гуць 

па ля ваць на ка пыт ных, а так са ма 

праб ле му хат ніх і здзі чэ лых ко шак, 

якія ло вяць пту шак і раз бу ра юць іх 

гнёз ды. Усё гэ та свед чыць аб тым, 

што вы бу доў ваць ад но сі ны з дзі кі мі 

жы вё ла мі не аб ход на на ра зум най 

асно ве з улі кам ін та рэ саў лю дзей, 

ак ту аль ных за дач і перс пек тыў ных 

мэт. Пры ро да ка ры стан не па він на 

быць ра цы я наль ным і бе раж лі-

вым.

Анд рэй КАРАБЕЛЬНІКАЎ.

ДЗІ КІЯ ЖЫ ВЁ ЛЫ Ў БЕ ТОН НЫХ ДЖУНГ ЛЯХ
За яц ка ля Па ла ца Не за леж нас ці ў Мін ску, лось у цэнт ры Го ме ля, 

лі са ў Ві цеб ску, баб ры на ра цэ ў ста ліч ным пар ку — та кія на ві-

ны ўсё час цей і час цей з'яў ля юц ца ў ін фар ма цый ных звод ках. 

Сён ня ім ужо ні хто не дзі віц ца. А яшчэ не каль кі дзе ся ці год дзяў 

та му за хо ды дзі кіх жы вёл у га ра ды бы лі хут чэй вы клю чэн нем, 

чым што дзён нас цю. Чым жа вы клі ка ны та кія час тыя су стрэ чы? 

Ку ды пад зеў ся страх пе рад ча ла ве кам і ка лі мядз ве дзі бу дуць 

гу ляць па на шых ву лі цах? Аб гэ тым на ша сён няш няя раз мо ва 

з на ву ко вым су пра цоў ні кам ДНВА «НПЦ НАН Бе ла ру сі па бія рэ-

сур сах» Паў лам ВЕ ЛІ ГУ РА ВЫМ.

«Са мы мі ж не бяс печ ны мі 
з'яў ля юц ца вы пад кі за хо ду 
ў на се ле ныя пунк ты 
ша лё ных жы вё лін. На га даю, 
ша лен ства мо гуць пе ра но сіць 
усе ві ды мле ка кор мя чых — 
ад бяс крыўд най мыш кі 
да гас па да ра ле су — 
мядз ве дзя. Маг чы мае 
за ра жэн не ша лен ствам — 
сур' ёз ная пры чы на 
не ўсту паць з дзі кай 
жы вё лай у бліз кі кан такт».

«Сён ня ў су вя зі з рос там 
коль кас ці і шчыль нас ці 
жы вёл ад бы ва ец ца 
іх на ту раль нае рас ся лен не 
на не  за ня тыя гэ тым ві дам 
тэ ры то рыі, да якіх так са ма 
ад но сяц ца і на се ле ныя 
пунк ты».


